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У статті акцентується увага на актуальній проблемі втрати 
господарсько цінних деревних порід через поширення шкідників 
і хвороб, спричинених зміною клімату. Наведено приклади масо-
вого всихання ясеня звичайного (Fraxinus excelsior L.) від халаро-
вого некрозу та ураження дерев роду в’язових (Ulmus L.) голланд-
ською хворобою. Відсутність ефективних методів контролювання 
таких грибкових захворювань становить загрозу для біорізнома-
ніття лісів.

Запропоновано розробку стратегій для збереження цінних 
порід, зокрема дуба звичайного (Quercus robur L.), за допомогою 
інтродукції видів роду Quercus з інших флористичних областей. 
Особливу увагу приділено генеративній функції дубів, яка ви-
значає їхню здатність до цвітіння та плодоношення. Проведено 
також аналіз морфометричних характеристик насіння, енергії 
проростання та інших параметрів у Правобережному Лісостепу 
України.

Розглянуто значення адаптації різних видів роду, що вивчали, 
до екологічних стресорів (посуха, мороз, забруднення ґрунту) та 
встановлено, що інтродуковані види (Quercus rubra L., Quercus 
castaneifolia C.A.M.) мають високу стійкість до шкідників і хво-
роб, що сприяє продуктивності насаджень.

Висновки підкреслюють необхідність детального вивчення 
біоекологічних особливостей інтродукованих видів та створення 
якісного садивного матеріалу. Інтродукція дубів є перспективним 
напрямом для адаптації лісових екосистем до змін клімату та під-
вищення їхньої продуктивності.

Досліджено генеративну здатність Quercus L., їхню адап-
тацію до умов Лісостепу України та перспективи використання 
в лісовому господарстві. Результати показали, що автохтонний 
Q. robur та види з Північної Америки (Q. coccinea, Q. palustris, 
Q. rubra) мають високоякісне насіння, а Q. rubra демонструє ряс-
не природне поновлення. Запропоновано впровадження інтро-
дукованих видів для підвищення продуктивності та збереження 
лісових екосистем.

Ключові слова: інтродукція, флористичні області, плодоно-
шення, схожість, доброякісність, енергія проростання, природне 
поновлення.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Реалії сьогодення кидають 
виклики суспільству в усіх галузях народного 
господарства, зокрема і лісовому, яке в умо-
вах зміни клімату та поширення нетипових 
для України шкідників і хвороб втрачає низ-
ку видів деревних порід, як господарсько цін-
них, у зв’язку з недоцільністю їх вирощуван-
ня. Подібне спостерігали на прикладі роду 
в’язових (Ulmus L.), коли дерева уражуються 
голландською хворобою (Ophiostoma ulmi) і 
як наслідок переважна їх більшість гине не 
доживаючи віку 30 років [20]. 

Останнім часом в Україні характерне ма-
сове всихання Ясена звичайного (Fraxinus 
excelsior L.) від халарового некрозу.

Усихання ясенових лісів Європи набуло 
масового прояву і поставило під загрозу вижи-
вання ясеня звичайного як виду. Для халарово-
го некрозу характерним проявом є відмирання 
окремих гілок з подальшим усиханням дерева. 
В 2010 р. всихання ясеня (F. excelsior) стали 
пов’язувати з грибом Hymenoscyphus fraxineus. 
Незважаючи на широкомасштабні досліджен-
ня, досі не знайдено ефективний спосіб захи-
сту від грибка. Крім того, за підрахунками вче-
них, нині момент в Європі налічується близько 
2 млн км2 інфікованих рослин. Ареал забруд-
нення – весь європейський континент [3].

У зв’язку з цим необхідно працювати на 
випередження і не чекати подібних явищ з 
найбільш цінною деревною породою України 
дубом звичайним (Quercus robur L.) і прово-
дити пошук видів роду дуб з інших флорис-
тичних областей, які були б більш продуктив-
ні з погляду народного господарства, більш 
швидкорослі, більш стійкі до ураження шкід-
никами і хворобами, та стійкі до глобального 
потепління.

Генеративна здатність видів роду Quercus 
L. є важливим чинником для підвищення про-
дуктивності дубових насаджень. Вона вклю-
чає здатність дерев до цвітіння, плодоно-
шення та забезпечення якісного насіння для 
природного поновлення або створення нових 
насаджень. Основними аспектами у розкрит-
ті цього питання є вивчення цвітіння та пло-
доношення (види роду Quercus L. демонстру-
ють різну інтенсивність цвітіння залежно від 
кліматичних умов та віку дерев, а регулярне 
плодоношення забезпечує стабільне джерело 
насіння для відновлення) [1].

Важливими є питання вивчення якості 
насіння. Генетична різноманітність насін-
ня сприяє адаптації до змін клімату. Висока 
схожість насіння є ключовою для успішного 
відновлення насаджень. За результатами про-

ведених науковцями комплексних експери-
ментальних досліджень лісових генетичних 
ресурсів, внаслідок впливу абіотичних і біо-
тичних чинників навколишнього природно-
го середовища виявлено деструктивні зміни 
щодо зниження частки основних лісотвірних 
порід дуба звичайного (Quercus robur L.) у 
складі деревостанів. На основі проведених 
досліджень та екологічних моделей генотип – 
середовище і сорт – середовище дослідника-
ми відібрано кращі генотипи дуба звичайного 
(Quercus robur L.), що відрізняються високою 
енергією росту та екологічною стійкістю [15].

Збереження біологічного різноманіття 
можливе завдяки інтродукції рослин. До-
слідники стверджують, що за використання 
інтродукованих видів відбувається збере-
ження їхньої генетичної різноманітності. Ін-
тродукція рослин є одним із найважливіших 
способів поповнення природного генофонду. 
Вона дає можливість збагатити флористичні 
ресурси і збільшити біорізноманіття куль-
турних фітоценозів. Актуальним є вивчення 
сучасного стану інтродукції та проблеми біо-
різноманіття лісової рослинності [10].

Інтродукція нових видів дуба, таких як 
Quercus rubra або Quercus castaneifolia, може 
підвищити продуктивність завдяки їхній 
стійкості до хвороб і шкідників [16].

Результати роботи щодо збереження і від-
новлення лісових екосистем вказують на не-
обхідність проактивних стратегій для змен-
шення втрат біорізноманіття [2].

Адаптація видів дуба (Quercus L.) до умов 
середовища відіграє ключову роль у підтри-
манні їхньої генеративної здатності. Деякі 
види дубів мають природну стійкість до еко-
логічних стресорів, таких як посуха, морози 
чи забруднення. Це дозволяє їм забезпечувати 
стабільне плодоношення і підтримувати лісові 
насадження навіть в умовах змін клімату [5]. 
Наприклад, Quercus ilex (дуб кам'яний), може 
виживати в умовах дефіциту вологи завдяки 
глибокій кореневій системі, Quercus robur (дуб 
звичайний) демонструє високу витривалість 
до низьких температур у помірному кліматі. 
Багато видів дубів можуть розвиватися на бід-
них або кислих ґрунтах, що розширює їхній 
ареал. Розуміння цих адаптивних механізмів 
є основою для підвищення продуктивності 
дубових насаджень та розробки ефективних 
стратегій лісовідновлення [6, 21].

Для більш широкого застосування інтро-
дуцентів в лісовому господарстві необхідно 
вивчити біоекологічні особливості інтроду-
кованих видів щодо адаптаційної здатності 
видів до нових умов існування. 
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Одним з найважливіших критеріїв адап-
тації виду є його генеративна здатність в умо-
вах інтродукції. Адже якщо рослини виду 
досягли в умовах інтродукції генеративного 
віку, значить їх біоекологічні особливості 
толерантні до нових ґрунтово-кліматичних 
умов існування і можуть бути використані як 
лісові культури. Однак питання отримання 
якісного садивного матеріалу, за таких умов, 
є першочерговим завданням. Водночас, висо-
ка насіннєва продуктивність – це основа при-
родного поновлення.

Метою досліджень було дослідити гене-
ративну здатність видів роду Quercus L., ін-
тродукованих в Правобер ежному Лісостепу 
України.

Завданням досліджень було встановлення 
кількісних і якісних показників насіння ін-
тродукованих видув роду Quercus L. в Право-
бережному Лісостепу України.

Матеріал і методи дослідження. Мате-
ріалом вивчення була колекція дубів Держав-
ного дендрологічного дендропарку «Олек-
сандрія» НАН України та міські насадження 
м. Біла Церква.

Застосовували наступні методи: біологіч-
ні, морфометричні, спостереження, моніто-
ринг, опис, порівняння, аналіз.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Однією з важливих ознак успішності 
інтродукції є інтенсивність і якість плодоно-
шення: вони характеризують можливість від-
бору серед інтродуцентів особин з високою 
генеративною здатністю, які добре адапту-
ються до нових умов [7]. 

Генеративну здатність видів деревних 
рослин можна поділити на кількісні та якісні 
показники, які формують якісне лісовіднов-
лення в природних умовах [17].

Кількісні показники генеративної здатно-
сті – це рясність плодоношення, яка за умов 
високої кількості насіння може покрити якіс-
ні показники, як це спостерігаємо на прикла-
ді берези, вільхи та інших видів деревних 
рослин.

Якісні – це морфометричні показники 
(вага, розміри), доброякісність, енергія про-
ростання тощо.

Плодоношення дубів залежить здебіль-
шого від низки кліматичних і метеорологіч-
них чинників, наявності шкідників і хвороб 
жолудів, визначається біологічними особли-
востями кожного виду [18]. 

Дослідження проводили в насадженнях 
Державного дендрологічного парку «Олек-
сандрія», в якому інтродукція дубів була 
розпочата в 1861 р., тобто 163 роки тому, 

з введенням в культуру Дуба червоного 
(Quercus rubra L.). На сьогодні колекція роду 
(Quercus L.) налічує 11 видів та 3 культивари 
і є найбільшою в цьому регіоні (табл. 1.) [4].

За даними таблиці 1, основний період ін-
тродукції дубів в дендропарку «Олександрія» 
проводили у 1956–1959 рр., коли було інтро-
дуковано 11 видів і культиварів роду дуб. Ос-
таннім був інтродукований Дуб болотяний 
(Q. palustris Muench.) в 1974 році.

Відомо, що дуби у вигляді насінних де-
рев, які ростуть у насадженнях, починають 
плодоносити в 60–70 років, на відкритих ді-
лянках – з 35–40 років [19].

Вік дубів, за якими проводили спосте-
реження, становить майже 70 років, ці дуби 
вступили в активну генеративну фазу, що 
дало нам можливість встановити ступінь 
плодоношення дубів і виявити найбільш пер-
спективні види з погляду насіннєвої продук-
тивності.

Під час обстеження рясності утворення 
плодів застосовували 6-бальну методику В.Г. 
Капера, де 0 – відсутність врожаю, 5 – від-
мінний врожай [9, 11]. Одержані результати 
наведено в таблиці 2.

Отже, як видно з даних таблиці 1, найви-
щий бал плодоношення («відмінний» – 5 ба-
лів) відмічено у автохтонного Дуба звичайно-
го (Q. robur L.), Дуба червоного (Q. rubra L.), 
Дуба шарлахового (Q. coccinea Muench.) та 
культивару Дуба звичайного ’Fastigiata’ (Q. ro-
bur ’Fastigiata’). Найнижчі показники плодоно-
шення («слабкий» – 3 бали) були у Дуба кашта-
нолистого (Quercus castaneifolia C.A. Mey.), 
Дуба грузинського (Q. iberica Stev.), Дуба че-
репичастого (Q. imbricaria Michx.), та у куль-
тивару Дуба великопилякового (Q. macranthera 
‘Pinnatifi da’). Усі інші види мали «добрий» по-
казник плодоношення. Водночас слід зазначи-
ти, що показник в 3 бали є цілком прийнятним 
для задоволення власних потреб господарства 
(лісництва, або філії), але є недостатнім для 
промислової заготівлі жолудів. 

Отже встановлено, що за рясністю пло-
доношення переважна кількість інтродукова-
них видів цілком відповідає умовам Право-
бережного Лісостепу України і можуть бути 
використані як насінники.

Крім рясності плодоношення надзвичай-
но важливими є якісні показники насіння 
(жолудів), адже за умов недостатньої кілько-
сті плодів саме якісні показники здатні ком-
пенсувати недолік кількості насіння.

Згідно із завданням, провели роботу з до-
слідження якісних показників насіння дубів 
(жолудів). 
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Таблиця 1 – Колекція роду Quercus L. Державного  дендрологічного парку «Олександрія»

№ Назва рослин
Рік 

інтро-
дукції

Місце 
посадки,
ділянка, 
квартал

Кіль-
кість

рослин, 
шт.

Життєва
форма

Репро-
дуктивна
здатність

Зи-
мостій-
кість, 
бал

1
Quercus castaneifolia C.A.Mey. 
Дуб каштанолистий 1956 12 8 д пл. І

2 Q. coccinea Muench 
Д. шарлаховий

1958 18 1 д пл. І

3
Q. dentata Thunb.  
Д. зубчастий

1958 10,14 12 д пл. І

4
Q. hartwissiana Stev. 
Д. Гартвіса

1959 18 7 д пл. І

5
Q. iberica Stev. 
Д. грузинський

1958 18 1 д пл. І

6
Q. imbricaria Michx. 
Д. черепичастий 1956 Ф,12 3 д пл. І

7 Q. macranthera Fisсh. et Mey. 
Д. великопиляковий

1958 10,14 7 д пл. І

8 Q. macranthera ‘Pinnatifi da’ 1958 10 5 д пл. І

9
 Q. palustris Muench. 
Д. болотяний

1974 14 2 д пл. І

10
Q. robur L. 
Д. звичайний

місц.
1-28, 
30,31

>2000 д пл. І

11 Q. robur ’Fastigiata’ 1959 18 2 д пл. І

12 Q. robur ‘Pendula’ 1958 18 2 д пл. І

13
Q. rubra L. 
Д. червоний 1861

Ф,1,2,
4-7,14, 
17,18, 
24,28,
30,31

>100 д пл. І

14
Q. serrata Thunb. 
Д. пилчастий

1959 Ф 1 д пл. І

Ф – фрутицетум (колекційна ділянка гарноквітучих кущів).

Здатність утворювати життєздатне насін-
ня є важливим критерієм пристосування до 
нових умов місцезростання. Він відображає 
здатність виду до самовідновлення і, відпо-
відно, до конкурентної спроможності щодо 
інших видів, насамперед автохтонних.

Морфометричні показники мають важ-
ливе значення в умовах інтродукції. Якщо 
розміри і маса жолудів мало відрізняються 
від насіння, яке утворюють рослини в умовах 
природного ареалу, то такі жолуді містять до-
статню кількість поживних речовин і відпо-
відно мають кращі показники пристосування 
до нових умов існування [12].

Масу жолудів визначали згідно з ДСТУ 
5036: 2008.: проводили відбір середнього зраз-
ка методом хресного відбору, відраховували 
100 жолудів і проводили їх зважування [13]. 

Доброякісність встановлювали згідно з 
ДСТУ 8558:2015 методом взрізування жо-
лудів скальпелем і перерахунку здорового 
насіння відносно загальної кількості [14]. 
Результати досліджень занесені в таблицю 3.

За даними таблиці 3, значна частина жо-
лудів зібраних в насадженнях дендропарку 
«Олександрія» пошкоджена шкідниками і 
хворобами. Це знижує доброякісніть до 50–
60 %. За умови рясного плодоношення це ціл-
ком прийнятний показник.

За літературними джерелами, маса жолу-
дів Q . robur коливається від 2,5 до 8,1 г, се-
редня – 5 г. За даними таблиці 3, маса жолудів 
Q. robur зібраних в насадженнях дендропар-
ку «Олександрія» відповідає середньому по-
казнику. 
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Таблиця 3 – Якісні показники жолудів видів і культиварів роду Quercus L., що ростуть
                     в насадженнях м. Біла Церква та дендропарку «Олександрія»

№ Вид
Маса 100 
жолудів, г

Кількість пошкоджених жолудів, % 
від загальної кількості Доброякіс-

ністьшкідника-
ми

хворобами всього

1 Q. castaneifolia 280 18 30 48 52

2 Q. coccinea 460 18 26 44 56

3 Q. dentata 280 20 30 50 50

4 Q. hartwissiana 350 16 30 46 54

5 Q. iberica 290 20 30 50 50

6 Q. imbricaria 210 20 28 48 52

7 Q. macranthera 360 16 30 46 54

8 Q. macranthera ‘Pinnatifi da’ 330 18 28 46 54

9 Q. palustris 460 16 24 40 60

10 Q. robur 480 18 28 46 54

11  Q. robur ’Fastigiata’, 530 16 26 42 58

12 Q. robur ‘Pendula’ 350 20 30 50 50

13 Q. rubra 510 18 24 42 58

14 Q. serrata 230 18 30 48 52

Таблиця 2 – Оцінка плодоношення дубів в умовах м. Біла Церква і Державного дендропарку
                     «Олександрія» НАН України (2024 р.), бал

№ Назва рослин Бал

1 Quercus castaneifolia C.A. Mey. 
Дуб каштанолистий 3

2 Q. coccinea Muench 
Д. шарлаховий 5

3 Q. dentata Thunb.  
Д. зубчастий 4

4 Q. hartwissiana Stev. 
Д. Гартвіса 4

5 Q. iberica Stev. 
Д. грузинський 3

6 Q. imbricaria Michx. 
Д. черепичастий 3

7 Q. macranthera Fisсh. et Mey. 
 Д. великопиляковий 4

8 Q. macranthera ‘Pinnatifi da’ 3

9 Q. palustris Muench. 
Д. болотний 4

10  Q. robur L. 
Д. звичайний 5

11  Q. robur ’Fastigiata’ 5

12 Q. robur ‘Pendula’ 4

13  Q. rubra L. 
Д. червоний 5

14 Q. serrata Thunb. 
Д. пилчастий 4



348

Агробіологія, 2025, № 1                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

Водночас провели порівняльну харак-
теристику маси жолудів інтродукованих 
видів дуба, зібраних в умовах дендропарку 
«Олександрія». За результатами досліджень 
встановили, що за показником маси жолудів 
дуби можна поділити на 3 групи: 

1.  Високий показник визрівання жо-
лудів (середня маса жолудів більше 4,5 г). 
Такі види є найбільш перспективними для 
інтродукції з погляду визрівання та запасу 
достатньої кількості поживних речовин для 
природного поновлення і штучного розве-
дення для введення в лісові культури Укра-
їни. До цієї групи віднесли автохтонний вид 
Q. robur (4,8 г) та його культивар Q. robur 
’Fastigiata’ (5,3 г), а також види інтродукова-
ні з Північної Америки Q. palustris (4,6 г), Q. 
coccinea (4,5 г) та Q. rubra (5,1 г).

2. Достатній показник визрівання жолу-
дів (середня маса жолудів від 3,0 г до 4,4 г). 
Види, що належать до цієї групи, визрівають 
і встигають запастися достатньою кількістю 
поживних речовин для насіннєвого розмно-
ження в культурі. До цієї групи належать 
види з Кавказу, Малої Азії, Q. hartwissiana 
(3,5 г), Q. macranthera (3,6 г), її культивар Q. 
macranthera ‘Pinnatifi da’ (3,3 г), культивар 
автохтонного виду Q. robur ‘Pendula’ (3,5 г). 

3. Умовно достатній ступінь визрівання 
жолудів (жолуді мають середню масу меншу 
за 3 г). Такі види можна розмножувати насін-
ним способом в культурі, однак для природ-
ного поновлення ці види мають недостатню 
кількість поживних речовин у жолудях для 
конкурентної боротьби з автохтонними вида-
ми. До цієї групи належать види з Кавказу, 
Туреччини, Північного Ірану, Малої Азії Q. 
castaneifolia (2,8 г), Q. iberica (2,9 г), з Япо-
нії, Кореї, Китаю, Далекого Сходу Q. dentata 
(2,8 г), з Північної Америки Q. imbri caria 
(2,1 г), Східноазійський вид Q. serrata (2,3 г).

Отже, на підставі аналізу таблиці 3, мож-
на зробити висновок, що найбільш перспек-
тивними для інтродукції в Україні з погляду 
визрівання і якості насіння є види з Північ-
ної Америки, менш перспективними – із 
Кавказу, Середньої та Малої Азії.

Крім морфометричних показників жолу-
дів дуба та їх доброякісності, важливе зна-
чення для розмноження виду має схожість 
насіння – важливий якісний показник на-
сіння, який характеризує рівень адаптації до 
нових умов існування.

Схожість – це кількість нормально про-
рослого насіння, виражене у відсотках до 
проби, взятої для аналізу. До нормально про-

рослого відносять насіння, яке має корінець 
не менше довжини насінини і паросток не 
менше половини довжини насіння. Схожість 
буває лабораторна (нормується стандартом) 
і польова [17].

Польо ва схожість – це кількість сходів, 
виражене у відсотках до числа сіяних схо-
жих насінин. Оскільки в полі неможливо 
створити оптимальні умови, як в лабора-
торії, то польова схожість зазвичай нижче 
лабораторної. У зв’язку з тим, що не мали 
змоги визначити лабораторну схожість, ви-
значали польову схожість жолудів деяких 
видів дуба [8].

Ще один важливий показник якості на-
сіння – енергія проростання. Це відсоток 
пророслого насіння за певний термін (3–4 
діб). Визначається практично одночасно зі 
схожістю. Характеризує здатність насін-
ня давати в польових умовах дружні і рівні 
сходи, а значить, хорошу вирівняність і ви-
живання рослин. Різницю між енергією про-
ростання і схожістю називають показником 
зрілості насіння (різниця до 10 % – насіння 
дозріле, більше 10 % – фізіологічно недозрі-
ле) [8].

Енергію проростання визначали спроще-
ним методом у природних умовах на сьому 
добу після появи перших сходів, оскільки 
визначення зазначеного показника за загаль-
ноприйнятими методиками було обмежено 
низкою об'єктивних причин (щоденно їзди-
ти в дендропарк «Олександрія» і проводити 
спостереження). Результати досліджень з 
визначення показників зрілості насіння, схо-
жості і енергії проростання жолудів інтро-
дукованих видів роду Quercus, що ростуть 
в Дендрол огічному парку «Олександрія» за-
несено в таблицю 4.

За результатами проведеного спостере-
ження, які висвітлені в таблиці 4, можна зро-
бити висновки, що інтродуковані види ду-
ба (Q. coccinea, Q. palustris, Q. rubra) та ав-
тохтонний Q. robur і його культивар Q. robur 
‘Pendula’, які мають більші за розмірами 
жолуді, мають і більший запас поживних ре-
човин, необхідних для успішного розвитку 
проростка, вирізняються більшою енергією 
проростання і є дозрілими в умовах Право-
бережного Лісостепу України.

Після встановлення кількісних і якісних 
показників жолудів, провели досліди з від-
паду пророслих сіянців інтродукованих ви-
дів дуба, що ростуть в дендропарку «Олек-
сандрія». Результати досліджень занесено в 
таблицю 5.
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Таблиця 4 – Показник зрілості насіння, схожості і енергії проростання жолудів інтодукованих 
                     видів дубів, що ростуть в Державному дендрологічному парку «Олександрія» НАНУ

№ Вид Схожість, %
Енергія

проростання,
%

Зрілість
жолудів

1 Q. castaneifolia 80 60 недозрілі

2 Q. coccinea 90 85 дозрілі

3 Q. dentata 75 60 недозрілі

4 Q. hartwissiana 80 80 дозрілі

5 Q. iberica 80 65 недозрілі

6 Q. imbricaria 75 55 дозрілі

 7 Q. macranthera 85 80 дозрілі

8 Q. macranthera ‘Pinnatifi da’ 90 80 дозрілі

9  Q. palustris 90 85 дозрілі

10 Q. robur 90 85 дозрілі

11 Q. robur ’Fastigiata’, 85 80 дозрілі

12 Q. robur ‘Pendula’ 80 75 дозрілі

13 Q. rubra 95 90 дозрілі

14 Q. serrata 70 55 недозрілі

Таблиця 5 – Відпад сіянців інтродукованих видів 
                     дуба, що ростуть в денрдропарку 
                    «Олександрія», %

№ Вид %

1 Q. castaneifolia 20

2 Q. coccinea 5

3 Q. dentata 15

4 Q. hartwissiana 15

5 Q. iberica 10

6 Q. imbricaria 10

7 Q. macranthera 15

8 Q. macranthera ‘Pinnatifi da’ 10

9 Q. palustris 5

10 Q. robur 5

11 Q. robur ’Fastigiata’, 10

12 Q. robur ‘Pendula’ 15

13 Q. rubra 5

14 Q. serrata 15

На підставі проведених спостережень 
встановлено тенденцію щодо відпаду сіянців 
дуба. Види, які мають менші жолуді, мають 
більший відпад сіянців, можливо тому, що 
менший запас поживних речовин, необхід-
них для успішного розвитку проростка при-
зводить до загибелі більшої кількості сіянців.

Було проведено польові дослідження з 
встановлення природного поновлення ду-
бів у насадженнях дендрологічного парку 
«Олександрія». Відмічено рясне природне 
поновлення Q. rubra під наметом насаджень 
дуба червоного, вік якого становить 80 років, 
а діаметр дерев 72 см (рис. 1). 

Встановлено, що самосів дуба червоного 
настільки рясний, що повністю замінив ґрун-
топокривні рослини (рис. 2). Підраховано, 
що на 1 кв.м. росте у середньому 70 сіянців. 
Вони мають здоровий вигляд і в перспективі 
можуть створити природні насадження.

У разі необхідності сіянці Q. rubra при-
родного походження можна використати для 
створення лісових культур.

Під наметом інших видів роду Quercus, 
природне поновлення не було відмічено. На-
віть під наметом автохтонного виду Q. robur 
сіянці природного походження зустрічаються 
поодиноко.
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Рис. 1. Сіянці під наметом Q. rubra. Природне поновлення.

Рис. 2. Самосів Q. rubra, 70 шт/м².
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Висновки. На підставі проведених дослі-
джень можна зробити такі висновки:

1. Встановлено, що за рясністю плодоно-
шення переважна кількість інтродукованих 
видів цілком відповідає умовам Правобереж-
ного Лісостепу України і можуть бути вико-
ристані як насінники. Найвищий бал плодо-
ношення відмічено у автохтонного дуба зви-
чайного (Q. robur L.), дуба червоного (Q. ru-
bra L.), дуба шарлахового (Q. coccinea 
Muench.) та культивару дуба звичайного 
’Fastigiata’ (Q. robur ’Fastigiata’). 

2. Визначено середні показники маси 
жолудів видів роду Quercus. За результата-
ми досліджень дуби розподілено на 3 групи:

а) високий показник визрівання жолудів 
(середня маса жолудів більше 4,5 г). До цієї 
групи віднесли автохтонний вид Q. robur 
(4,8 г) та його культивар Q. robur ’Fastigiata’ 
(5,3 г), та види інтродуковані з Північної 
Америки Q. palustris (4,6 г), Q. coccinea (4,5 г) 
та Q. rubra (5,1 г).

б) достатній показник визрівання жолудів 
(середня маса жолудів від 3,0 г до 4,4 г). До 
цієї групи належать види з Кавказу, Малої 
Азії, Q. hartwissiana (3,5 г), Q. macranthera 
(3,6), її культивар Q. macranthera ‘Pinnatifi da’ 
(3,3), культивар автохтонного виду Q. robur 
‘Pendula’ (3,5 г).

в) умовно достатній ступінь визрівання 
жолудів (жолуді мають середню масу меншу 
за 3 г). До цієї групи належать види з Кавка-
зу, Туреччини, Північного Ірану, Малої Азії 
Q. castaneifolia (2,8 г), Q. iberica (2,9 г), з Япо-
нії, Кореї, Китаю, Далекого Сходу Q. dentata 
(2,8 г), з Північної Америки Q. imbricaria 
(2,1 г), Східноазійський вид Q. serrata (2,3 г).

3. Встановлено, що інтродуковані види 
дуба (Q. coccinea, Q. palustris, Q. rubra) та ав-
тохтонний Q. robur і його культивар Q. robur 
‘Pendula’ вирізняються більшою схожістю, 
яка становить 90–95 % , та вищою енергією 
проростання.

4. Встановлено тенденцію щодо від-
паду сіянців дуба. Види дуба:  Q. coccinea, 
Q. palustris, Q. rubra, Q. robur, Q. robur 
‘Pendula’ призводять до загибелі більшої 
кількості сіянців.

5. Відмічено рясне природне поновлення 
Q. rubra. Встановлено, що на 1 кв.м. під наме-
том насаджень дуба червоного, вік якого ста-
новить 80 років, росте у середньому 20 сіянців.

6. Отже, з погляду генеративної здатності 
для підвищення продуктивності лісів можемо 
рекомендувати впровадження в лісові культу-
ри такі інтродуковані види роду Quercus L.: 
Q. coccinea, Q. palustris, Q. rubra.
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Generative capacity of species from the 
genus Quercus L. as a method to enhance the oak 
plantations productivity

Masalskyi V., Lozinska T., Mordatenko I.
The article highlights the urgent issue of losses 

of economically valuable tree species due to pests 
and diseases spread caused by climate changes. 
Examples of mass dieback of common ash (Fraxinus 
excelsior L.) due to chalar necrosis and infection of 
Ulmus L. trees with Dutch elm disease are provided. 
The lack of eff ective control measures against such 
fungal diseases poses a signifi cant threat to forests 
biodiversity.

A strategy for preserving valuable species, 
particularly common oak (Quercus robur L.), through 
the introduction of Quercus L. species from other 
fl oristic regions is proposed. Special attention is given 
to the generative capacity of oaks, which determines 
their ability to fl ower and bear fruit. Additionally, 
an analysis of seed morphometric characteristics, 
germination energy, and other parameters in the 
Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine was conducted.

The adaptation values of various studied species 
to environmental stressors (drought, frost, soil 
pollution) were considered and it was established 
that the introduced species (Quercus rubra L., 
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Quercus castaneifolia C.A.M.) have high resistance 
to pests and diseases, which contributes to plantation 
productivity.

The conclusions emphasize the necessity of 
detailed research into the bioecological features of 
introduced species and development of high-quality 
planting material. Oaks introduction is a promising 
approach to adapting forest ecosystems to climate 
changes and increasing their productivity.

Generative capacity of Quercus L. species, 
their adaptation to the conditions of the Forest-

Steppe of Ukraine, and the prospects of their use in 
forestry have been examined. The results showed 
that the native Q. robur and North American species 
(Q. coccinea, Q. palustris, Q. rubra) produce high-
quality seeds, Q. rubra demonstrates abundant 
natural renewal. The introduction of these species is 
recommended to enhance productivity and preserve 
forest ecosystems.

Key words: introduction, fl oristic regions, 
fruiting, germination, high quality, germination 
energy, natural regeneration.

Copyright: Масальський В.П., Лозінська Т.П., Мордатенко І.Л. © 
This is an open-access article distributed under the terms of the 
Creative Commons Attribution License, which permits unrestricted 
use, distribution, and reproduction in any medium, provided the 
original author and source are credited.

ORCID iD:
Масальський В.П.  https://orcid.org/0000-0001-8642-7782
Лозінська Т.П.   https://orcid.org/0000-0002-7119-0759


